



“好人精神”引领文明实践纵深发展

尘埃之微，补益山海；萤烛末光，增辉日月。市民身边的凡人善举，往往有着非同凡响的感召力。

2017年获评山东省最美家庭的李海涛一家，就是这样的典型例子。李海涛在2014年因两次冲入大海勇救溺水市民而开始被身边的许多人称为“英雄”，而他的义举善行远不止于此，从营救突发心脏病病人、被玻璃割伤动脉的路人和羊水破了的孕妇，到差点搭上自己的性命下海救人，再到加入蓝天救援队，将志愿服务当成一份事业和牵挂，他的善举感动了无数人。李海涛在外忙碌，妻子江水莲默默扛起家庭责任，她孝敬父母，在教育孩子上以身作则，始终在背后坚定地支持丈夫。一家人用夫妻的相敬如宾、尊老的一颗孝心、助人的一股热情、育人的言传身教演绎了小家庭最温馨的幸福。为了让这份“好人精神”传递出去，如今，李海涛家庭成了城阳区城阳街道西田社区的新时代文明实践家庭站。

把弘扬“好人精神”与新时代文明实践结合融合，树立典型标杆，鼓励引导各级好人参与志愿服务，以“身边好人”的善行义举影响带动身边人。城阳区的这套“创新打法”，正在基层文明实践中，发挥着越来越重要的作用，形成了崇德向善的浓厚文化氛围。

“好人精神”推动志愿服务开花结果

新时代需要“好人精神”，新时代文明实践更需要注入“好人力”，而志愿服务便是厚植“好人精神”的一片沃土。

2018年入选“中国好人榜”的徐立强，是城阳区野生动植物保护协会会长、中国野生动物保护协会志愿者委员会委员。在徐立强的影响下，城阳区野生动植物保护协会的公益群体汇聚成了一支5000余人的志愿者队伍。这些年，他们配合自然资源部门、林业部门积极开展“走进大自然、爱鸟护绿”“青岛护飞行动”，进山打击违法捕猎，割除张挂、定置的捕鸟网具，解救野生鸟类。截至目前，共收容救护国家二级保护鸟类红角鸮等野生动物1700余只，保育濒危植物青岛百合400余株，还通过几年艰苦改造，将被市民侵占的11个白沙河小岛变成一座座绿意盎然的“鸟乐园”，如今就连“鸟中大熊猫”震旦鸦雀也被吸引来了。

随着生物多样性的保护宣传不断深入，徐立强与他的志愿者团队成了远近闻名的野生动植物“守护神”，也带动了越来越多加入了这份守护生态环境的“爱的事业”。

“好人精神”唱响宣传宣讲主旋律

如何讲好“好人故事”，释放出强大的榜样力量？近年来，城阳区组建了由老干部、老党员、专家学者、道德模范、退役军人等组成的志愿宣讲团，开展讲理论、讲党史、讲故事等各类“声”动宣讲活动近千场次、受众达到8万人次。

2014年获评“山东好人”、2015年获评“中国好人”的李延照，是青岛红十字蓝天救援队队长。他组织带领青岛红十字蓝天救援中心志愿者参与过国内外大小救援266次，从玉树高原到四川盆地，从异域尼泊尔到国内大大小小地质灾害，从山上到水下，从道路到家庭，仅仅在青岛市范围内救助人员就有756人。

城阳区自2017年3月开始，每天在媒体平台讲述一个“城阳故事”，宣扬城阳的“好人精神”，目前已讲述1900多个动人故事，编辑出版《城阳故事》5本。每周两次在各大媒体同步刊播《新时代文明实践中的城阳故事》微视频，共刊播各类道德微视频300余个，累计播放量近300万。

近年来，城阳区将道德模范选树作为提升市民文明素质和城市文明程度的一个有效抓手，每天在各大媒体刊发一个“城阳故事”，营造了见贤思齐、德行天下的良好氛围。先后涌现出全国道德模范，中国好人徐立强、刘秀满等先进典型，形成了特色鲜明的“城阳好人”群体，社会道德主流始终保持健康向上的良好态势。



城阳区野生动植物协会会长徐立强入选“中国好人榜”。

自2018年被列为山东省第一批、全国第二批新时代文明实践试点区，如今，经过四年试点积累，青岛市城阳区作为全省市辖区层面唯一代表，进入了全国文明实践“第一方阵”。

新时代文明实践的“城阳路径”是怎样炼成的？答案离不开“好人精神”，让“好人精神”在新时代发扬光大。近年来，城阳区大力实施公民道德建设，坚持选树好人与宣传好人并重，引导各级各类好人积极投身新时代文明实践，为文明实践工作增添了新动能。



城阳区对2021年度道德模范进行隆重表彰。

相关链接

城阳：“好人精神”赋能文明实践

在城阳“好人文化”蔚然成风

好人群体一个个感人至深的故事孕育出“好人精神”，凝聚成一个又一个城阳名片。目前，城阳区涌现出全国道德模范1人、全国道德模范提名奖1人，中国好人8人、省级道德模范52人、市级116人，连续四年市级以上道德模范获评数量全市第一，“道德高地”愈发坚实，文明之风蔚然成风。

城阳区的“好人”不断涌现，其中众多的“好人”典型引领了主旋律，成为大家的榜样，仅青岛早报近年来，就报道了很多来自城阳区的正能量典型人物或事件。

蓝天救援队叫响全国

作为青岛民间志愿者的一面旗帜，蓝天救援队在全市、全国乃至国际上赢得赞誉。2018年4月份，早报推出《阳光城阳·蓝天救援队》系列报道，对这个源起于城阳、成长在城阳、壮大在城阳的民间组织进行了解读。

提起青岛红十字蓝天救援队，很多青岛市民都不陌生，而李延照就是这支救援队的队长。作为队长，李延照和队员们一起，凭着满腔的爱心与专业的技能，舍弃休息时间，放下手中的工作，自费自愿参加各种救援行动。汶川、玉树、鲁甸地震、北京水灾等灾难面前，都能看到他的身影。几年来，大大小小百余次救援，救人无数。荣获过城阳区劳动模范，青岛市道德模范、文明市民，中国好人，中国最美志愿者，中国五星级志愿者，2015正义中国人物。

没有救援任务的时候，李延照在日常生活中除了组织救援队训练，还常常带队走进各单位、学校，进行救援应急知识的普及。李延照认为，救人要先“救己”，一个救援志愿者自己首先要能在技能和精神上强大起来，才能帮助别人。李延照说，现在蓝天救援队获得了越来越多的认可，这让他感到欣慰；而他为救援队定下的最终目标，是辅助政府和社会恢复传统的优良道德观，不断传播正能量。

城阳“爱心伞”暖人心

2007年7月1日下午，城阳区中城路街头发生感人一幕，见一名白发老人正冒雨前行，家住小北曲社区仇剑锋立即冲进雨中，帮老人撑伞并送回家。此时，家住城阳区德阳路社区的王招平和妈妈招吉玲开车经过，看到这一幕，招吉玲急忙刹车，让女儿从车上取出雨伞送给老人，并叮嘱女儿将老人搀扶过马路。这一幕触动了家住城阳的青岛农业大学副教授郭建良，他拍下了一组照片，并以“暴雨中的感人一幕”在网上发帖。这组照片被大量转发，从此城阳“爱心伞”走向全国。

“第一响应人”基金启动

2017年6月27日，城阳区大润发超市门口，一位老人突然晕倒，之后没了呼吸。就在这时，突然出现一名穿红衣服的小伙子，观察了一下老人的情况后，立即对老人做心肺复苏等急救措施。不到3分钟，老人恢复自主呼吸，并逐渐恢复意识，直到120急救车赶到现场，小伙子才悄悄离去。接下来的一段时间，早报通过纸媒和新媒体多种方式，在全市范围内发起寻找好人行动。7月4日，救人小伙终于现身，33岁的冯昌龙是城阳一家酒店的厨师。7月11日，青岛市“第一响应人”奖励基金启动仪式举行，城阳救人小伙冯昌龙获得了首笔奖金3000元。

在城阳区，像李延照、“爱心伞”、冯昌龙这样的“好人好事”还有很多。城阳区将道德模范选树作为深入实施公民道德建设工程，提升市民文明素质和城市文明程度的一个有效抓手，大力培育和践行社会主义核心价值观，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
通讯员 荷小妹 摄影报道